朱笔锋

烟台市在平区大窑街道中心小学 2022-2023 学年休育工作自评报告

2022年以来,烟台市牟平区太窑街道中心小学继续以《学校体育工作条例》为体育工作的基本法规,以新课程改革为契机,坚持"健康第一"的指导思想,促进学生健康成长,激发学生的运动兴趣,培养学生终身体育的意识。学校体育工作作为实施素质教育的突破口,以科学的管理促进学校体育工作全面健康发展,建立完善科学的管理体系,深化教学改革,全面推进素质教育。现就本学年度体育工作的成效总结如下:

一、抓好体育课堂教学。

把教学工作放在学校体育工作的首位,提高教学质量是体育教学的首要任务,而提高教学质量的关键是进行体育教学的改革。"健康第一"是体育新课标的课程理念,切实抓好体育课堂教学是落实这一课程理念的前提。上好每一节体育课,向 40 分钟要质量;学生有笑声、有汗水。通过教学,重点帮助学生树立"健康第一"、"终身锻炼"的体育意识,逐步提高学生参与体育活动的积极性和自觉性,不断地提升学生的体育运动技能。

二、提高教学质量,强化教学科研能力。

我校现有专职体育教师 3 人, 学历均达到有关文件的要求, 体育教师能爱岗敬业,为人师表,无体罚和变相体罚学生的现象, 具备从事体育教学所必需的基本功,有较强的组织体育竞赛和训练能力,各学校体育教师在教学实践中通过认真学习、不断反思, 更新教育观念,准确地理解"课标"精神,恰当地选用新的教法和新的学法,切实落实好"课标"的新理念,改革学习方式、教学方法和评价方式,学校每年还拨款购买一定的体育设施设备,并做到了有计划地逐年添置充实体育器材。

三、搞好课外活动,提高学生的锻炼积极性。

我校严格落实"阳光体育"大课间活动,上下午各半小时,保证全市学生每天至少一小时的锻炼时间。

四、全面落实学校办学理念

学校提出"以德立校,和谐向上"的办学理念。学校的特色是和美教育,我们把实施美德教育,作为学校特色发展的特色项目,以构建和谐文化、和谐课堂与尚美教育为抓手提升教育质量,推动学校内涵发展。学校以"和美教育"思想统领全局工作,积极探索基于学校本位的素质教育实践模式,谋求学校教育教学及整体办学方向的改进,推进学校的实质性变革,以人的发展为核心,设计学校文化建设,德育领域的研究,课程的改进,体育活动的开展。我校实施和美教育的重点任务是建设和谐的校园文化,构建美德教育体系,打造和谐课堂,实施尚美体育教育四个方面,旨在改进每一层面,每一环节,使和美教育理念得以真正实现。

美是人存在的一种境界,美育在个体的心灵塑造中发挥统领性作用,我们加强美育教育,首先渗透到学校生活的各个方面,再次加强体育教育,做到普及与提高相结合

五、全员活动。

学校开展全员阳光体育大课间活动并纳入课时计划,积极开展我运动我健康为主题的阳光体育运动,成立学校的篮球队、花样跳绳、足球、乒乓球队等体育项目,开发校本教材,并定期开展活动,极大促进学生特长发展。学校定期开展校园体育节,营造浓厚的体育氛围,激发学生的体育素养,使学生具备欣赏美、创造美的能力,塑造学生的和谐心灵。

为了落实这一理念,更好地组织开展学校体育教育工作,我校对已成立的体育教育工作领导小组又进行了充实,由校长任组长,副校长任副组长、组员全体体育教师以及各位班主任老师。

为了更好地给体育教育工作提供保障,学校对现有的各体育教育专用教室(音乐室、美术室、体育器材库等)加大设备投入,按照标准配备了相关的活动器材,满足了音乐、体育、美术等体育教育活动的需要。学校以美德教育为特色课程,以培养学生的好习惯,同时又开设了篮球队、足球队、乒乓球队、等等校本课程,并由指定的专业教师进行备课、上课、指导和训练,以培养学生的体育兴趣,提高学生的体育素养。

六、存在主要问题

- 1. 体育教育教科研理论研究较为薄弱。
- 2. 学校体育团队建设工作尚需完善。
- 3. 内部体育教师能力有限,尚需挖掘。

七、今后思考打算

学校下一步的体育教育重点准备落实在课题研究、特色创立、

素质提高以及创设更宽广的体育工作平台之上,扩大学校体育教育的影响和辐射,为我校的体育贡献出力添彩。